

Научная статья

УДК 314.925 + 911.372.52 + 316.7 + 316.346.36:159.953 + 325.1

doi 10.15826/tetm.2022.3.034

Взаимодействие памяти мигрантов и принимающего общества как фактор развития региональной идентичности: случай Кемеровской области

Симона Андреевна Андрисенко

*Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Москва, Россия*

simonaandrisenko@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4480-5372>

Аннотация. Предметом исследования в данной работе является взаимодействие культурной памяти мигрантов и принимающего сообщества. Объектом исследования выступает случай подобного взаимодействия в Кемеровской области. Региональные власти Кузбасса поддерживают работу национальных общественных объединений, благодаря которым мигранты могут поддерживать практики страны исхода, а также создают культурные центры для вовлечения членов принимающего сообщества в культурные практики мигрантов. Культурная политика области предполагает вовлечение национальных организаций в городские и региональные культурно-просветительские мероприятия. Подобная стратегия работы с мигрантами позволяет снижать конфликтогенный потенциал многонационального субъекта. Базой для формирования региональной идентичности становится индустриальная специфика региона, которая объединяет всех его жителей вне зависимости от национальной принадлежности.

Ключевые слова: идентичность, региональная идентичность, культурная память, политика памяти, миграция

Для цитирования: Андрисенко С. А. Взаимодействие памяти мигрантов и принимающего общества как фактор развития региональной идентичности: случай Кемеровской области // *Tempus et Memoria*. 2022. Т. 3, № 2. С. 23–29. doi 10.15826/tetm.2022.3.034

Благодарности: статья подготовлена при финансовой поддержке гранта РНФ, проект № 22-28-00503 «Трансформация коллективной памяти миграционных сообществ в современной России: межпоколенческая динамика, семейные ценности и коммеморативные практики», и Липецкого филиала Финансового университета при Правительстве РФ.

The Interaction of the Memory of Migrants and the Hosting Community as a Factor in the Development of Regional Identity: the Case of the Kemerovo Region

Simona A. Andrisenko

*Financial University under the Government of the Russian Federation,
Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia*

simonaandrisenko@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4480-5372>

Abstract. The subject of the study is the interaction of the cultural memory of migrants and the hosting community. The object of the study is a case of such interaction in the Kemerovo region. The Kuzbass regional authorities support the work of national public associations, through which migrants can support the practices of the country of origin, and also create cultural centers to involve members of the host community in the cultural practices of migrants. Also, the cultural policy of the region involves the involvement of national organizations in urban and regional cultural and educational events. Such a strategy of working with migrants makes it possible to reduce the conflict potential of a multinational entity. The basis for the formation of regional identity is the industrial specifics of the region, which unites all residents of the region, regardless of nationality.

Keywords: identity, regional identity, cultural memory, politics of memory, migration

For citation: Andrisenko, S. A. (2022). Vzaimodeistvie pamyati migrantov i primimayushchego obshchestva kak faktor razvitiya regional'noi identichnosti: sluchai Kemerovskoi oblasti [The Interaction of the Memory of Migrants and the Hosting Community as a Factor in the Development of Regional Identity: the Case of the Kemerovo Region]. *Tempus et Memoria*, 3, 2, 23–29. doi 10.15826/tetm.2022.3.034

Acknowledgments: the article was prepared with the financial support of the RSF grant, project No. 22-28-00503 “Transformation of the collective memory of migration communities in modern Russia: intergenerational dynamics, family values and commemorative practices”, Financial University under the Government of the Russian Federation (Lipetsk).

Современный мир — это мир глобализации и мультикультурализма. Различные общественные группы все чаще взаимодействуют друг с другом, что вызывает как культурные обновления, так и политические и идеологические конфликты. В данных условиях особенно важными становятся идентичности и их поиск. Понятие «идентичность» максимально широкое, оно включает в себя множество характеристик, которые отражают специфику индивида или конкретной группы [Катбамбетова]. Одной из форм коллективной идентичности является региональная идентичность. Исследователи понимают ее как совокупность социокультурных отношений, которые связаны с понятием «малая родина», или как осознание человеком своей принадлежности к региональному сообществу, представление о его целостности [Крылов; Докучаев]. Региональная идентичность

является многосоставным феноменом, что делает ее объектом междисциплинарного анализа.

Формирование региональной идентичности возможно благодаря работе с местной историей, искусством, традициями, мифологией, социальным пространством, а также благодаря географическим и промышленным особенностям определенной территории [Головнева]. С опорой на данную базу возможно сформировать представления об исключительности региона среди его жителей, а также создать запоминающийся образ региона для тех, кто проживает за его пределами [Еремина]. Важную роль в формировании идентичности играет культурная память — одна из форм коллективной памяти, согласно концепции немецкой исследовательницы Алейды Ассман. Культурная память присуща определенной

группе людей, они разделяют ее на основе их принадлежности к конкретной культуре. Формируют такую память так называемые «символические медиаторы». В их роли могут выступать «передаваемые и воспроизводимые культурные объективации в виде символов, артефактов, практик и их институций, которые сохраняются и воспроизводятся из поколения в поколение» [Сафронова].

В данной работе мы ставим целью проанализировать связь между культурной памятью мигрантов и принимающего сообщества и оценить, как подобное взаимодействие влияет на формирование региональной идентичности. Предметом исследования является взаимодействие памяти мигрантов и принимающего сообщества. В различных регионах оно может стать как причиной для конфликтов внутри локального сообщества, так и фактором для объединения граждан. В качестве объекта исследования в статье будет рассмотрен кейс подобного взаимодействия в Кемеровской области.

В рейтинге качества жизни населения России Кемеровская область по итогам 2021 г. оказалась лишь на 61-й строчке из 85 [Рейтинг российских регионов...]. Кроме того, Кемеровская область является одним из лидеров по убыли населения среди субъектов [Названы регионы...]. В регионе отмечается высокий уровень эмиграции: с 2008 г. из области уезжают больше людей, чем приезжают. Но даже в этих условиях область является самым густонаселенным субъектом Сибирского федерального округа. При этом Кузбасс все еще остается привлекательным регионом для внешних мигрантов. Одна из основных целей миграционной региональной политики не просто сокращение оттока населения, но и привлечение мигрантов на постоянное место жительства. Более того, есть основания считать миграцию основным источником возможного пополнения численности населения Кемеровской области [Миграция...].

Рассматривая процессы интеграции мигрантов и роль культурной памяти в этих процессах, мы учитываем особенность принимающего сообщества. Современная Кемеровская область является наиболее населенным, урбанизированным и промышленно развитым регионом Сибири. Область отличается сложным этническим составом, который

связан с особенностями заселения территории региона. В области проживает более 2,6 млн человек, которые представлены 153 народностями [Кемеровская область...]. Кемеровская область — этнически преимущественно русский регион, однако здесь проживают и представители коренных малочисленных народов: шорцы (10 672 человека) и телеуты (2520 человек).

Представители коренных малочисленных народов не составляют и одного процента населения. Они не имеют собственных образовательных учреждений, крупных информационных ресурсов и поэтому не могут быть самостоятельными акторами политики памяти в регионе. При этом их культурная память в последнее десятилетие актуализируется в регионе. Это происходит благодаря деятельности Министерства туризма и молодежной политики, Министерства образования и Министерства культуры и национальной политики Кузбасса. Активно эксплуатируются история и культура коренного населения для развития туристического потенциала и бренда региона. Это касается проведения культурно-массовых мероприятий на территории горнолыжного курорта «Шерегеш» и в музее-заповеднике «Томская писаница».

Возрождение национальных праздников шорцев началось еще в конце XX в. благодаря деятельности ученых и региональных активистов [Иванова]. Затем инициативу переняли представители местной и региональной администраций. Например, в столице области на базе Кемеровского краеведческого музея отмечается шорский праздник «Мылтык», а в городе Новокузнецке — шорский новый год «Чыл Пажи» [Национальный праздник...]. Министерство культуры и национальной политики проводит фестивали национальных культур, конкурсы шорского языка, организует выступления творческих коллективов малых народов [В Таштаголе состоится...]. Обращение к историческому и культурному наследию региона необходимо для формирования глобального регионального бренда. Согласно стратегии развития региона для этих целей как раз подходят Дни этнической культуры и День истории Кузбасса [Стратегия социально-экономического развития...]. Культурная память шорцев также актуализируется и через

образовательные практики. По инициативе Министерства образования и науки Кемеровской области и при финансовой поддержке «Разреза Кийзасского» (группа компаний «Сибантрацит») в 2020 г. в Кузбассе был издан первый в России федеральный учебник шорского языка «Шор тили» [Первый в России...]. Теперь в четырех школах региона школьники дополнительно могут изучать этот язык.

Подобным же образом региональная власть выстраивает работу с культурной памятью мигрантов. По данным Министерства культуры и национальной политики Кузбасса, на декабрь 2020 г. в области зарегистрировано 45 национальных общественных объединений. Эти организации «ставят своей задачей сохранение родного языка, национальной культуры, традиций и обычаев, активно участвуют в социально-экономической, общественной, культурной и спортивной жизни области» [Национальная политика]. Благодаря их функционированию мигранты не только в первом, но и во втором, третьем поколениях могут узнавать и поддерживать культурные практики страны исхода в контексте культуры принимающего сообщества. Организации, созданные для поддержания культурной памяти мигрантов, существуют преимущественно в областном центре: в Кемерове работают армянская община «Урарту», таджикский национальный культурный центр «Авиценна», Центр татарской культуры «Дуслык», Кемеровское общество еврейской культуры. Однако и в других муниципалитетах есть подобные объединения. Например, в городе Киселевске функционирует ингушская община «Вайнах», а в селе Пача Яшкинского района — Яшкинская местная национально-культурная автономия немцев.

Культурная политика области предполагает вовлечение членов национальных организаций в городские и региональные культурно-просветительские события. Это может происходить в формате проведения массового мероприятия, посвященного культуре одного народа. Например, в Прокопьевском районе Кемеровской области проводится всекузбасский фестиваль чувашской культуры [Валентинов]. Или же возможен вариант организации фестиваля, на котором представители самых разных культур, в том числе и мигрантов, могут репрезентовать свои традиции и наследие перед жителями

региона. В таком формате проводится ежегодный областной фестиваль-конкурс народов Кузбасса «В гостях у традиции» и областной детский фестиваль национальных культур «Родники Кузбасса» [Родники Кузбасса].

Областная администрация нацелена на работу с мигрантами и поэтому на базе госучреждений развивает новые способы адаптации и интеграции мигрантов. В 2021 г. в Кемеровской государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодежи был открыт первый в регионе центр социокультурной адаптации детей и молодежи иностранных граждан. Проект, реализованный в рамках президентского гранта и при посредничестве Министерства культуры и национальной политики Кузбасса, нацелен на интеграцию мигрантов в культурное сообщество [Впервые в Кузбассе...]. Однако в регионе развиваются и обратные практики, когда интегрировать в культурные традиции мигрантов пытаются представители принимающего сообщества. В этом опять помогают государственные учреждения, такие как детские школы искусств. Сейчас в регионе на базе подобных учреждений работают более 100 центров и более 250 творческих коллективов [Национальная политика]. Большая часть из них рассчитана на работу с детьми и молодежью. Заниматься в них могут не только мигранты и представители конкретной культуры, но и все интересующиеся творчеством и культурой определенного народа. Так происходят интеграция культурной памяти и взаимовлияние наследия мигрантов на принимающее сообщество.

Возможность мигрантов реализовывать практики страны исхода, сохранять и транслировать свою культуру, вовлекаться в общественно-просветительские мероприятия принимающего сообщества и интегрировать собственные традиции в культуру принимающего региона снижает риск возникновения конфликтов между гражданами региона на национальной почве. При имеющейся возможности выразить себя у различных региональных этнических групп, которые пополняются за счет мигрантов, становится меньше поводов для споров.

Администрация области может обращаться к мигрантам для предотвращения возможных конфликтов. Подобный пример случился осенью 2020 г., когда произошел вооруженный

конфликт между силами Азербайджана и непризнанной Нагорно-Карабахской Республики и Армении. Конфликт стал крупнейшим с момента окончания Карабахской войны в 1994 г. Пытаясь избежать столкновений между мигрантами в Кемеровской области, губернатор Кузбасса Сергей Цивилев обратился к руководителям армянской и азербайджанской диаспор. Совместно они подписали обращение к жителям области и призвали к сохранению мира и согласия, несмотря на протекающий конфликт в их странах исхода [Малакович]. Данный кейс показывает, что представители сообществ мигрантов готовы сотрудничать как с региональной властью, так и друг с другом, несмотря на конфликтную ситуацию. А также подобная ситуация демонстрирует, что региональные власти работают на опережение конфликтных ситуаций на основе этнических споров. Кроме прочего, это пример того, как региональная идентичность, не связанная со страной исхода, превалирует при принятии решений у мигрантов.

Сплоченность локального сообщества зависит от общей идентичности, ядром которой становятся память, культура и история. Национальная политика нацелена на поиск объединяющих нарративов. Остается вопрос: из чего формируется региональная идентичность области, если этнически регион разнообразен, а также очень молод? В регионе нет продолжительной истории, которая есть в центральных областях России и с которой жители могут себя ассоциировать. В Кузбассе нет национальной доминанты, как у Татарстана, Тывы или Якутии. Единственной базой для формирования региональной идентичности становится индустриальная специфика региона.

В СМИ Кемеровскую область называют «угольной столицей России» [Львова]. Праздник День шахтера, который появился еще во времена СССР, в регионе считается главным — так о нем пишут в региональных и федеральных СМИ. С 2018 г. индустриальная

специфика региона закрепились и в его официальном названии, когда он стал именоваться как Кемеровская область–Кузбасс [Указ «О включении нового наименования...»]. Термин «Кузбасс» имеет два значения. Во-первых, в геологическом смысле это Кузнецкий каменноугольный бассейн. Во-вторых, с точки зрения экономико-географического подхода под этим термином понимается производственно-территориальный комплекс, который со временем стал восприниматься как синоним региона. Теперь наименование региона отражает не только экономическую, но и историческую особенность всей области. Закрепление индустриального нарратива памяти как доминанты завершилось тем, что опять же в 2018 г. регион получил новое летоисчисление. Область, которая еще в январе 2018 г. отметила 75 лет со дня основания, уже в июле 2021 г. праздновала 300-летний юбилей. Связано это с тем, что теперь дата основания региона связана с моментом обнаружения угля на территории региона. Шахтерский нарратив в мемориальной культуре остается доминирующим в региональной политике памяти области на протяжении всего XXI в. И именно этот нарратив становится объединяющим для мигрантов разных поколений и принимающего сообщества.

Большое разнообразие этнического состава населения Кемеровской области, позволяет интегрировать в общество различные дискурсы культурной памяти. Так возникает полиэтничная концепция. Выстраиваемое властями межкультурное взаимодействие способствует распространению различных культурных традиций и снижению конфликтного потенциала на национальной почве между представителями различных групп населения. Фрагментарность памяти принимающего сообщества и отсутствие этнической доминанты позволяют формировать надэтническую региональную идентичность, которая базируется на индустриальной специфике области.

Список источников

В День шахтера Кузбасс звучит особенно // Парламент Кузбасса : [сайт]. URL: <https://www.zskuzbass.ru/sobytiya-soveta/novosti/novosti-soveta/4537> (дата обращения: 18.10.2022).

В Таштаголе состоится ежегодный конкурс шорского языка «Переводчик» // Министерство культуры и национальной политики Кузбасса : [сайт]. URL: <https://mincult-kuzbass.ru/novosti-natsionalnaya-politika/10145/> (дата обращения: 09.04.2022).

Валентинов А. В Прокопьевском районе прошел всекузбасский фестиваль чувашской культуры // Кузбасс FM. 24.09.2013. URL: <http://kuzbassfm.ru/news/47124/> (дата обращения: 18.10.2022).

Впервые в Кузбассе откроется Центр социокультурной адаптации детей и молодежи инофонов «Солнечный кот» // Министерство культуры и национальной политики Кузбасса : [сайт]. URL: <https://mincult-kuzbass.ru/news/9678/> (дата обращения: 18.10.2022).

Головнева Е. В. Региональная идентичность как форма коллективной идентичности и ее структура // Лабиринт: Журнал социально-гуманитарных исследований. 2013. № 5. С. 42–50.

Докучаев Д. С. Региональная идентичность российского человека в современных условиях : автореф. дис. ... канд. филос. наук. Иваново : ИГУ, 2011.

Еремينا Е. В. Идентичность в контексте социологического анализа // Регионология. 2011. № 3. URL: <https://regionsar.ru/ru/node/781> (дата обращения: 24.04.2022).

Иванова А. Аборигены Горной Шории. Какие традиции шорцев живут сегодня? // Аргументы и факты. 19.08.14. URL: <https://kuzbass.aif.ru/society/1319171> (дата обращения: 09.09.2022).

Катбамбетова М. А. Региональная идентичность в контексте многоуровневой идентичности // Вестн. Адыгей. гос. ун-та. Серия 1 : Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2013. № 4. С. 120–124.

Кемеровская область — Кузбасс // Официальный сайт полномочного представителя Президента России в Сибирском федеральном округе. URL: <http://sfo.gov.ru/okrug/KEM/> (дата обращения: 24.04.2022).

Крылов М. П. К теории региональной идентичности (по материалам Европейской России) // Идентичность как предмет политического анализа : сб. ст. по итогам Всерос. науч.-теорет. конф. М. : ИМЭМО РАН, 2011. С. 213.

Львова В. Кузбасс стремительно меняет свой облик // Rg.ru. URL: <https://rg.ru/2014/10/29/tuleev.html> (дата обращения: 18.10.2022).

Малакович И. «В Кузбассе армяне и азербайджанцы обсудили ненависть, ксенофобию и экстремизм» // Информационный портал «Кузбасс». 06.11.2020 URL: <http://kuzbass85.ru/2020/11/06/v-kuzbasse-armyane-i-azerbajdzhancy-obsudili-nenavist-ksenofobiyu-i-ekstremizm/> (дата обращения: 09.09.2022).

Миграция в Кемеровской области // Если быть точным. URL: https://tochno.st/problems/migrants/districts/sibirskiy_fo_regions/keмеровская_област (дата обращения: 24.04.2022).

Названы регионы, лидирующие по приросту численности населения // РИА Новости. 05.04.2021. URL: <https://ria.ru/20210405/naselenie-1604213004.html> (дата обращения: 24.04.2022).

Национальный праздник «Чыл-Пажи» // Администрация города Новокузнецка : [сайт]. URL: https://www.admnkz.info/web/otdpeople/glavnaa/-/asset_publisher/Kwa36OWoBFKf/content/id/1272830 (дата обращения: 09.09.2022).

Национальная политика // Министерство культуры и национальной политики Кузбасса : [сайт]. URL: <https://mincult-kuzbass.ru/natsionalnaya-politika/> (дата обращения: 18.10.2022).

Первый в России федеральный учебник шорского языка «Шор тили» издан в Кузбассе // Администрация правительства Кузбасса : [сайт]. URL: <https://ako.ru/news/detail/pervyyu-v-rossii-federalnyu-uchebnik-shorskogo-yazyka-shor-tili-izdan-v-kuzbasse> (дата обращения: 26.04.2022).

Рейтинг российских регионов по качеству жизни-2021 // РИА. Новости. 14.02.2022. URL: https://ria.ru/20220214/kachestvo_zhizni-1772505597.html (дата обращения: 24.04.2022).

Родники Кузбасса // Министерство культуры и национальной политики Кузбасса : [сайт]. URL: <http://www.nt-kuzbass.ru/5056.htm> (дата обращения: 18.10.2022).

Сафронова Ю. А. Историческая память. Введение : учеб. пособие / 2-е изд., испр. и доп. СПб. : Изд-во Европ. ун-та в Санкт-Петербурге, 2020.

Стратегия социально-экономического развития Кемеровской области — Кузбасса на период до 2035 года. URL: <https://xn---2035-3veg1c0a7eat.xn--p1ai/> (дата обращения: 09.04.2022).

Указ «О включении нового наименования субъекта Российской Федерации в статью 65 Конституции Российской Федерации» // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. URL: <https://docs.cntd.ru/document/553938189> (дата обращения: 18.10.2022).

Reference

Dokuchaev, D. S. (2011). *Regional'naya identichnost' rossijskogo cheloveka v sovremennyh usloviyah* [Regional identity of the Russian person in modern conditions] : Avtoref. dis. ... kand. filос. nauk. Ivanovo: IGU.

Eremina, E. V. (2011). *Identichnost' v kontekste sociologicheskogo analiza* [Identity in the context of sociological analysis]. *Regionologiya*, 3. URL: <https://regionsar.ru/ru/node/781> (accessed: 24.04.2022).

Golovneva, E. V. (2013). *Regional'naya identichnost' kak forma kollektivnoj identichnosti i ee struktura* [Regional identity as a form of collective identity and its structure]. *Labyrinth. Gurnal social'no-gumanitarnyh issledovaniy*, 5, 42–50.

Ivanova, A. (2014). *Aborigeny Gornoj SHorii. Kakie tradicii shorcev zhivut segodnya?* [Aborigines of the Mountain Shoria. What traditions of the Shors live today?]. *Argumenty i fakty*. 19.08.2014. URL: <https://kuzbass.aif.ru/society/1319171> (accessed: 09.09.2022).

Katbambetova, M. A. (2013). *Regional'naya identichnost' v kontekste mnogourovnevoj identichnosti* [Regional identity in the context of multilevel identity]. *Vestnik Adygejskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 1: Regionovedenie: filosophiya, istoriya, sociologiya, yurisprudenciya, politologiya, kul'turologiya*, 4, 120–124.

Кемеровская область — Кузбасс [Kemerovo Region — Kuzbass]. *Oficial'nyj sayt polnomochnogo predstavatelya Prezidenta Rossii v Sibirskom federal'nom okruge*. URL: <http://sfo.gov.ru/okrug/KEM/> (accessed: 24.04.2022).

Krylov, M. P. (2011). К теории региональной идентичности (по материалам Европейской России) [On the theory of regional identity (based on the materials of European Russia)]. *Identichnost' kak predmet politicheskogo analiza: Sb. statej po itogam Vserossijskoj nauchno-teoreticheskoy konferenci*. Moscow: IMEMO RAS, 213.

Lvova, V. Kuzbass stremitel'no menyaet svoj oblik [Kuzbass is rapidly changing your appearance]. *Rg.ru*. URL: <https://rg.ru/2014/10/29/tuleev.html> (accessed: 18.10.2022).

Malakovich, I. (2020). V Kuzbasse armyane i azerbajdzhancy obsudili nenvist', ksenofobiyu i ekstremizm [Armenians and Azerbaijanis discussed hatred, xenophobia and extremism in Kuzbass]. *Informacionnyj portal "Kuzbass"*. 06.11.2020. URL: <http://kuzbass85.ru/2020/11/06/v-kuzbasse-armyane-i-azerbajdzhancy-obsudili-nenvist'-ksenofobiyu-i-ekstremizm/> (accessed: 09.09.2022).

Migraciya v Kemerovskoj oblasti [Migration in the Kemerovo region]. *Esli byt' tochnym*. URL: https://tochno.st/problems/migrants/districts/sibirskiy_fo/regions/kemerovskaya_oblast (accessed: 24.04.2022).

Nacional'naya politika [National Policy]. *Sajt Ministerstva kul'tury i nacional'noj politiki Kuzbassa*. URL: <https://mincult-kuzbass.ru/natsionalnaya-politika/> (accessed: 18.10.2022).

Nacional'nyj prazdnik "CHyl-Pazhi" [National holiday "Chyl-Pages"]. *Sajt Administracii goroda Novokuznecka*. URL: https://www.admnkz.info/web/otdpeople/glavnaa/-/asset_publisher/Kwa36OWoBFKf/content/id/1272830 (accessed: 09.09.2022).

Nazvany regiony, lidiruyushchie po prirostu chislennosti naseleniya [The regions leading in population growth are named]. *RIA. Novosti*, 05.04.2021. URL: <https://ria.ru/20210405/naselenie-1604213004.html> (accessed: 24.04.2022).

Pervyy v Rossii federal'nyj uchebnik shorskogo yazyka "Shor tili" izdan v Kuzbasse [The first Russian federal textbook of the Shor language "Shor Tili" was published in Kuzbass]. *Sajt Administracii Pravitel'stva Kuzbassa*. URL: <https://ako.ru/news/detail/pervyy-v-rossii-federalnyy-uchebnik-shorskogo-yazyka-shor-tili-izdan-v-kuzbasse> (accessed: 26.04.2022).

Rejting Rossijskih regionov po kachestvu zhizni-2021 [Rating of Russian regions on quality of life-2021]. *RIA. Novosti*, 02/14/2022. URL: https://ria.ru/20220214/kachestvo_zhizni-1772505597.html (accessed: 24.04.2022).

Rodniki Kuzbassa [Springs of Kuzbass]. *Website of the Ministry of Culture and National Policy of Kuzbass*. URL: <http://www.nt-kuzbass.ru/5056.htm> (accessed: 18.10.2022).

Safronova, Yu. A. (2020). *Istoricheskaya pamyat': vvedenie: uchebnoe posobie* [Historical memory: introduction: textbook]. 2-e izdanie ispr. i dop. SPb: Izdatel'stvo Evropejskogo un-ta v Sankt-Peterburge.

Strategiya social'no-ekonomicheskogo razvitiya Kemerovskoj oblasti — Kuzbassa na period do 2035 goda [The strategy of socio-economic development of the Kemerovo region — Kuzbass for the period up to 2035]. URL: <https://xn---2035-3veg1c0a7eat.xn--p1ai/> (accessed: 09.04.2022).

Ukaz "O vkluchenii novogo naimenovaniya sub"ekta Rossijskoj federacii v stat'yu 65 Konstitucii Rossijskoj Federacii" [Decree "On the inclusion of a new name of a subject of the Russian Federation in Article 65 of the Constitution of the Russian Federation"]. *Elektronnyj fond pravovyh i normativno-tekhnicheskikh dokumentov*. URL: <https://docs.cntd.ru/document/553938189> (accessed: 18.10.2022).

V Den' SHahtyora Kuzbass zvuchit osobenno [Kuzbass sounds especially on Miner's Day]. *Sajt Parlamenta Kuzbassa*. URL: <https://www.zskuzbass.ru/sobytiya-soveta/novosti/novosti-soveta/4537> (accessed: 18.10.2022).

V Tashtagole sostoitsya ezhegodnyj konkurs shorskogo yazyka "Perevodchik" [The annual competition of the Shor language "Translator" will be held in Tashtagol]. *Sajt Ministerstva kul'tury i nacional'noj politiki Kuzbassa*. URL: <https://mincult-kuzbass.ru/novosti-natsionalnaya-politika/10145/> (accessed: 09.04.2022).

Valentinov, A. (2013). V Prokop'evskom rajone proshyol vsekuzbasskij festival' chuvashskoj kul'tury [The All-Kuzbass festival of Chuvash culture was held in Prokopyevsky district]. *Kuzbass FM*, 24 Sept. URL: <http://kuzbassfm.ru/news/47124/> (accessed: 18.10.2022).

Vpervye v Kuzbasse otkroetsya Centr sociokul'turnoj adaptacii detej i molodezhi inofonov "Solnechnyj kot" [For the first time in Kuzbass, the Center for socio-cultural adaptation of children and youth of foreign languages "Sunny Cat" will open]. *Sajt Ministerstva kul'tury i nacional'noj politiki Kuzbassa*. URL: <https://mincult-kuzbass.ru/news/9678/> (accessed: 18.10.2022).

Сведения об авторе

Андрисенко Симона Андреевна, магистрант факультета политологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, г. Москва, Россия

Information about the author

Simona A. Andrisenko, magister, Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia

Статья поступила в редакцию 15.11.2022;
одобрена после рецензирования 30.11.2022;
принята к публикации 30.11.2022

The article was submitted 15.11.2022;
approved after reviewing 30.11.2022;
accepted for publication 30.11.2022